

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·青岛走在前——稳中向好

## 通济:夯经济 提品质 精治理 办实事

今年,通济街道坚决守好安全发展“一排底线”,以主动精神勇于担当、开拓进取,用干事创业决心不断推动高质量发展。

## 夯经济,深入激发区域活力

目前,通济街道共有9个2024年市、区重点产业项目,市、区重点准备产业项目,区公益性项目、国债项目等,为做好各重点项目服务保障,相关单位主动靠前,配合做好土地手续办理、企业服务工作,聚力推动项目早开工、早建成、早见效。

该街道注重在扩增量上下功夫,重视新纳统企业和项目,安排专人持续跟进,做好企业、个体的信息挖掘,对于达限的企业和个体抓好纳统动员工作。今年上半年,小李村新纳统瑞祥昌隆服装辅料店、新林辉布业店。同时,全面摸排外贸企业,核实企业进出口额,充分挖掘外贸潜能。继续搭建企业与社区的对接平台,让优质产品直达千家万户,进一步挖掘消费潜力。

今年4月,通济街道成立财源建设工作专班,各中心社区、村居着力落实“走进服务企业行动”。走访中,将汇编的资金扶持、人才补贴等十九个政策类型进行宣传推广,并及时反馈企业生产经营过程中存在的困难,全面掌握企业经营现状及数据指标。开展“春风送岗”招聘会、高校毕业生就业双选会、先进制造业专场招聘会等,为企业和人才牵线搭桥。帮助仁成海绵等企业进行招工宣传,缓解用工紧张情况。

## 提品质,绘制城市更新蓝图

通济街道位于主城区,拥有坚实的产业根基和地理位置优势。然而,随着老城区的不断发展,土地资源变得日益紧张,街道面临发展动力减弱、基础设施陈旧等挑战。为

此,通济街道明确发展方向,不断优化城市功能布局,加速基础设施更新改造,全力推进城市品质迈向更高台阶。

今年,下泊安置区片区改造拆除房屋约118万平方米,配套幼儿园、学校地上物清表工作基本完成。“我们的老旧小区改造工作继续按计划有序推进中,目前已进入地下管网、绿化调整、路面铺设等阶段,12月底将按时完工。”通济街道老旧小区改造工作相关负责人介绍。据了解,12个老旧小区改造项目全面推进,惠及4281户居民。黄家埠南美丽乡村示范村项目的推进,及郭庄社区2600亩高标准农田的规划建设,也为乡村振兴增添一抹亮色。蓝谷至机场快速路、地铁7号线(通济段)建设也有了新进展。

## 精治理,奏响社区和美乐章

今年是“社区治理提升年”,通济街道聚力打造新社会治理中心、山东华府村居融合中心,打造“五社联动”主阵地,汇聚通济商会、业委会、物业、居民、“济英才”大学生志愿者等多方共治力量。

今年4月,建立“红邻里·有事您说话”工作机制,围绕“说、聚、议、办、评”五步议事,推动接诉即办、即时办理向“未诉先办”、共议解决延伸,即时解决问题526个,协商解决休闲广场改造、路面修补、下水道整治等民生实事220余件,居民生活质量得到大幅提升。

通济街道辖45个自然村,36个城市社区,人口密集,完善的社会治理体系是街道提升社会治理效能的重要途径。“我们的目标是打造一个多方参与、协同合作的社区治理新模式,在这个模式下,不同群体、每位居民均可加入到社区治理之中,实现社区共建共享。”通济街道社会治理相关负责人这样介绍。

自2023年起,通济街道以城市社区为基点,全面规划,多措并举,打

造城市社区治理“通济范式”,构建起社会治理新格局。“红色业委会”“合伙人”模式等都是通济街道提升社会治理能力的生动实践。各社区主动搭建沟通桥梁,坚持从群众视角出发,深入思考群众当下面临的问题和需求,通过规范化、标准化、专业化和科学化服务,全力为群众排忧解难。

## 办实事,勾画美好生活图景

通济街道始终将民生问题摆在重要位置,完成电动汽车充电桩建设约1500把充电桩选点工作,后续将压茬推进,将辖区新能源充电桩市场进行统一布局,集中管理。

目前,墨水河流域及其支流防洪减灾治理工程正稳步进行,西流峰河、小李村河、龙湾河的河道疏浚、岸坡整理、挡土墙砌筑等工作同步进行中。作为即墨区和通济街道2024年的重点工程之一,该项目致力于提升沿线的防洪排涝能力,同时注重改善水源涵养、水质净化和生态景观优化等多重功能。项目完工后辖区生态环境和人民群众的生命财产安全将得到进一步提升和保障。

通济街道还在生活垃圾处理、户户通工程及清洁能源应用等方面发力,致力于升级居民生活环境。同时,辖区通济中心小学厕所改造、庄头小学装修工作已经完工,下泊小学改扩建工作稳步进行,配套幼儿园的回收工作也在加速推进,以期大幅提升公办幼儿园入园率。另外,辖区的“敲门行动”志愿服务项目也已经发展成熟,每年会聚上千名志愿者热情参与,将文明新风传递到千家万户。举办700余场丰富多彩的群众性文化活动及街道全民读书会、名师大讲堂等活动,基本满足了居民的文化生活需求,社区文明程度也越来越高。

(康晓欢 高青苗)

## 扩增优质资源供给

## 满足多样化就学需求

记者从青岛市政府新闻办召开“当好排头兵 奋进新征程”主题系列新闻发布会第14场即墨区专场获悉,近年来,即墨区在政策、资金等方面加大支持保障力度,持续扩增优质资源供给,全力办好家门口每所学校。全区教育优质均衡发展,教学水平不断提升。

2021年以来,即墨区新建、改扩建28所中小学、幼儿园,提供学位5万余个,资金投入与项目数量均创历史纪录,有效应对和化解近两年的入学高峰。有序撤并56处小规模学校,农村教育布局和资源进一步优化。先后启用即墨一中、即墨四中新校区,高中教育教学条件全面改善。创新教育发展模式,统筹实施初中和小学布局调整,2024年秋季学期试点创办即墨区第一所公立寄宿制初中——实验学校东部分校,满足群众多样化就学需求。目前,龙泉新高中、职业教育园等重点项目正加紧建设。

全区近三年招聘引进教育人才1400余名,其中“双一流”大学及重点师范院校毕业生600余名,教师队伍结构不断优化,呈现高学历、年轻化态势。抓好师德师风建设和培训培养两大关键环节,2023年以来有60余人获评齐鲁名校长、山东省特级教师、青岛名师等市级以上荣誉称号。认定普惠性民办园210处,学前教育普惠率达到96%。抓好食堂运营管理,保障6万余名学生吃饱吃好。安全运行265辆校车,解决1.8万名农村学生上放学交通问题。优化“5+2”课后服务,受益学生10万余人。健全从幼儿园到大学的困难学生救助体系,近三年,共发放各类助学金及免学费7000余万元,资助学生9万余人次。

(融媒记者)

## “温泉+”模式丰富冬季

## 度假体验

寒冷的冬日,温泉酒店成为人们放松身心的好去处。每年冬天,即墨独特的海水温泉都吸引不少游客前来打卡体验,即墨不断丰富“温泉+”旅游业态,带给游客全新的度假体验。

日前,记者来到天泰山艺文小镇,瞬间被这里宁静祥和、舒适惬意的环境所吸引,游客们尽情享受温泉带来的温暖舒适和独特魅力,开启了冬季温泉康养娱乐模式。

天泰山艺文小镇位于温泉街道,是国家4A级景区,小镇自然环境优美,旅游资源丰富,包含公共温泉和独门独院的日式汤屋。其中,依山而建的古朴汤屋,错落有致地隐映于山林之中,让游客有了别具一格的独特体验。

据了解,即墨海水温泉距今已有2000多年历史,温泉中含有溴、锶、镁、锰等三十多种对人体有益的微量元素和矿物质。目前,温泉街道已发展包括青岛颐海花园酒店即墨温泉店在内的大型温泉度假酒店10余家,入冬以来,每天都有不少游客来此体验海水温泉带来的愉悦与舒适。

为充分发挥海水温泉这一资源禀赋,做强特色产业,近年来,区文旅局紧抓冬季旅游“窗口期”,先后举办“泉海相约·冬游即墨”海洋温泉节等系列活动。同时,不断推出“温泉+”休闲度假新模式,推出涵盖康养、温泉、滑雪等多条冬日旅游线路,将特色温泉与文旅项目结合起来,为游客们提供一站式休闲度假体验。

(范继业 郑星 于晓佳)



即墨区2024年广场舞(秧歌)大赛通济街道海选赛现场。